

石盘乡香树村集体经济辣椒丰收 军地携手共助乡村振兴

本报讯(记者 钟 建 廖凯易 黄雨潇)近日,石盘乡香树村集体经济辣椒种植基地迎来丰收,一垄垄辣椒苗长势良好,挂满了色泽鲜艳、个头饱满的辣椒。农户们熟练地挑选、采摘着成熟的辣椒,并对辣椒进行分拣、称重、装车。田间地头一片火红,处处洋溢着丰收的喜悦。

“我们一天可以摘100多斤辣椒,按劳计酬,一天可以收入100多块。”香树村村民陈万刚高兴地说,这不仅让他们在家门口实现了打工挣钱,还充分调动了大家参与产业发展的积极性。

“今年基地200亩辣椒进入采收期,预计产出40余万斤,能实现产值80余万元。”香树村党支部书记陈世红兴奋地说,在实现村集体经济壮大的同时,还带动了周边20余户农户就业,户均收入2万余元。

这是军地携手帮扶香树村产业发展的缩影。近年来,县人武部联合有关方面积极推动石盘乡基础设施建设、产业发展、人居环境改善等工作,在乡村振兴中持续巩固和发展军地军民的“鱼水深情”。同时,县人武部还整合有关方面的资金,在当地不适宜耕作的石漠化地、荒坡地种植脐橙,打造300亩脐橙种植基地,不仅绿化了环境,还为村民们拓宽了增收致富的渠道。

在重庆警备区的统筹协调下,上海市黄浦区人武部和重庆市潼南区、永川区人武部与县人武部共同参与到帮扶支援香树村的建设中。曾经的香树村,产业基础薄弱,基础设施有待完善。然而,近年来,在军地多方的携手努力下,这里发生了翻天覆地的变化。

在产业发展方面,各方齐心协力,为香树村打造了一片崭新的天地。如今,走在香树村的田间地头,辣椒、黄桃等农业产业随处可见。除了辣椒产业,村民刘太祥家的撂荒地通过流转,种上了脐橙,他还能



村民正在采摘辣椒。

记者 钟 建 摄影

在脐橙种植园里务工和开展林下种植中药材,一年下来收入颇为可观。目前,全乡已发展农业产业项目如辣椒、脐橙、黄桃、黄金梨和中药材等,联农带农500余户受益。

基础设施建设是乡村发展的基石。在军地协作的推动下,香树村的基础设施不断完善。曾经,村里夜晚出行不便,如今,250盏路灯照亮了村民的出行路,今年年底全村道路更是实现了路灯照明全覆盖。此外,公路硬化、人畜安全饮水池修建、产业便道建设等工作也取得了显著成效,公路主路全部硬化,入户路全面完成,产业便道完工,人畜安全饮水实现全覆盖。这些基础设施的改善,极大地提升了村民的幸福感和获得感。

在支医支教支农方面,军地合作也发挥了重要作用。县人武部多次组织党员、民兵等深入香树村,开展各类帮扶活动。在第60个学雷

锋纪念日到来之际,县人武部机关党支部组织全体党员来到香树村,与当地群众一起参加植树活动,在脐橙种植基地种下“致富树”。同时,各方还积极推动教育资源的共享和医疗条件的改善,为村民们带来了实实在在的福祉。

石盘乡党委书记郭唐敏表示,近年来,在县人武部的帮扶联系下,产业扶贫投入共计800余万元,重点落实辣椒、脐橙等产业发展,实现了村民在家门口就近就业,预计将实现农户户均增收3000元以上,村集体经济收入15万元以上。

在重庆警备区、上海市黄浦区人武部和县人武部的共同努力下,香树村正朝着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标大步迈进,为乡村振兴树立了典范。接下来,香树村将继续积极争取各方资源,进一步壮大村级集体经济,让老百姓的生活更加美好。

(上接1版)

“这是渝苏16号,是生产紫苏油和藿香正气液的主要原料,也是我们种植的主要品种。”重庆后里生物技术有限公司技术人员梁家洪说,紫苏全身都是宝,叶、梗、籽、须可食用、可入药、可榨油,具有很高的营养价值和经济价值。

紫苏种植具有投入少、管理方便、生长周期短等特点,紫苏成熟后,一年可采摘5、6次,从种植、采摘到收籽,整个生长周期都为附近村民提供就业。

基于此,今年石柳乡与重庆后里生物技术有限公司对接,采取订单式种植紫苏1200余亩,由公司提供技术指导、保价收购并集中统一销售,带动农户发展紫苏种植,拓宽致富增收渠道。

石柳乡党委书记张晓辉说,石柳乡今年发展的1200余亩紫苏,惠及农户百余户,重点推广了油用品种近1000亩,尝试性种植茶用、药用、食用品种200亩,预计总产值300余万元,实现合作社及农户“双增收”。

梁家洪介绍,紫苏基地共有18个品种,都是与西南大学、广州医科大学等高校合作研发出来的,能够进一步提高紫苏抵御病虫害的能力,保障紫苏高产量和高品质。

高产高质的紫苏经过加工,变成了优质产品进入市场。

在重庆后里生物技术有限公司生产车间内,工作人员熟练地往榨油机里倒入筛选之后的紫苏籽。不一会儿,一滴滴金黄色的紫苏油流出,经过过滤、灌装、封盖等程序,提取成一瓶瓶紫苏油,销往

石柳:“三色”产业绽放多彩幸福画卷

全国各地。

紫苏营养价值高,做成的产品极其丰富,除了紫苏油,还有紫苏月饼、紫苏面、紫苏茶、紫苏酱等,满足了市场的多元化需求。

“目前我们公司采取订单种植的模式发展紫苏,总规模已达2万余亩,涉及10多个乡镇。公司每年加工紫苏籽油1000吨,紫苏超微粉100吨,紫苏籽油和精油达200万瓶。”重庆后里生物技术有限公司生产负责人高海林说,这些紫苏产品,年产值已突破1亿元。

金银花变成“致富花”

金银花采摘期虽然已过去了,但建栏村村民张桂芳依然沉浸在喜悦中。

“采摘一斤金银花能挣8角钱,平均一天能采摘100多斤,算下来一天能挣100元左右,都是手上活,老人小孩都能干。”张桂芳说,一个月采个20来天,能挣2000块,生活费完全够了。

张晓辉介绍,到了采摘期,基地每天吸纳300多名村民到基地采摘金银花,上至80岁的老人,下至七八岁的孩子都来采摘。暑假期间,不少村民也带着孩子一起来采摘,一些家庭全家人都来采花,一个月能挣

四五千。

2011年,石柳乡就引进重庆永沛农业开发有限公司,以“公司+农户+基地”的农业产业化经营模式,在建栏村流转土地用于发展金银花产业,定位于中药材的种植、加工及研发,倡导发展有机农业。

近年来,石柳乡紧扣金银花产业成本低、易管护、高效益等特点,大力推进金银花规模化种植、标准化管理。目前,石柳乡金银花种植基地占地850亩,建成标准化厂房1000平方米,烘烤车间5个,生产线1条。每年制作干花15吨,产值200余万元,解决当地5000人次务工,通过土地流转和就近务工带动辖区及周边农户增收60余万元。

金银花产业的发展,让当地村民通过土地流转和家门口务工的方式增加家庭收入,金银花真正成为了当地群众增收的“致富花”。

红辣椒“映”出好日子

走进建栏村辣椒种植基地,成片的辣椒已经成熟,翠绿的枝头上红椒点点,阵阵“辣香”扑鼻而来,一垄垄外形饱满、成色鲜亮的红椒压弯了枝头。

本报讯(记者 谢云芳)9月18日至19日,重庆市庆祝中华人民共和国成立75周年大家唱群众歌咏活动决赛在长寿、万州举行,我县荣获两项一等奖。

决赛以“歌唱祖国”为主题,分非合唱类、合唱类两个组别,经初赛、复赛层层选拔,最终37个非合唱类选手(团队)和17支合唱团入围总决赛。其中,彭水选送的《郁江号子喊起来》荣获非合唱类一等奖;根据国家级非遗项目《彭水苗族民歌》经典曲目《娇阿依》新改编的具有国际范的合唱版《娇阿依》,勇夺合唱类第一名,还将代表重庆市赴四川宜宾参加第三届巴蜀合唱季。

近年来,我县深入挖掘苗族文化资源,努力用艺术的形式讲好彭水故事,在文化建设方面形成具有“国际范”、彰显“苗乡味”的标志性成果,有力地提升“世界苗乡·养心彭水”文旅品牌的知名度、美誉度和影响力,推动彭水建成具有民族特色的国际知名旅游城市。

我在重庆市大家唱群众歌咏活动中喜获双冠

三义:开展养老认证上门服务

本报讯(通讯员 黄周)“覃阿姨,你的养老保险待遇资格认证到期了,我来给你认证一下,现在不用去乡里认证了,手机上就可以认证了。”近日,三义乡人大代表来到村民家中,开展养老认证上门服务,确保辖区内每一位符合条件的老年人都能顺利享受到养老保险待遇。

“感谢党和政府的好政策,现在只需要我们‘刷脸’‘张张嘴’就能完成认证,而且工作人员态度很热情,为他们点赞。”覃阿姨开心地说。

据了解,为切实落实养老认证便民化,三义乡针对辖区内高龄老人、孤寡老人等行动不便人群,积极开展养老保险待遇资格认证上门服务工作,真正做到便民、利民。今年以来,全乡已开展养老保险认证上门服务200余人次。

一旁,村民们提着口袋,躬身于垄间,手法娴熟地采摘着丰收的果实,尽管骄阳似火,汗水浸湿了衣衫,但他们的脸上却洋溢着丰收的笑容。

廖国淑是建栏村4组村民,今年73岁的她原本并无收入来源,仅靠家里的一亩三分地,办点庄稼,收入微薄。但自从村里发展起了辣椒产业,廖国淑的日子也开始红火起来。

“采摘辣椒一斤有6毛钱,都是手上活,一天能采摘200斤左右,算下来一天能有120元的工钱。”廖国淑说,辣椒采摘期从8月初持续到10月底,整整三个月的时间,她基本每天都来采摘,三个月挣1万不成问题。

依托地理资源优势,石柳乡因地制宜发展辣椒产业,与彭水运翔农作物种植专业合作社等合作,进一步提升辣椒产业经济效益,着力擦亮“红”色名片。

“我们通过‘合作社+农户’的模式引进朝天椒、线椒等辣椒优质品种,规模种植600余亩,总收入可达200余万元。”张晓辉说,采摘期间,每天吸纳五六十人就近务工,同时每年给农户每亩100元的土地流转费,让村民实现家门口务工、家门口挣钱。

“今年我们合作社流转的200亩土地产量能达到1500斤,按照订单销售的模式,总产值能达到90余万元。”彭水运翔农作物种植专业合作社负责人周光运说,接下来将进一步加大辣椒种植面积,计划明年新建一个辣椒烘干厂,实现辣椒精深加工,进一步提升产业附加值,更好带动当地群众增收。